

## 中央始终是香港发展的坚强后盾 ——庆祝香港回归祖国20周年系列评论之二

南方日报评论员

“中央始终是香港发展的坚强后盾。”正在香港视察的习近平主席多次强调指出。2013年10月6日，习主席在会见香港特别行政区行政长官梁振英时指出：“中央政府支持香港经济繁荣和社会稳定的立场是一贯的、也是坚定不移的。”今年4月11日，习主席在会见香港特别行政区候任行政长官林郑月娥时再次指出：“中央坚持‘一国两制’、‘港人治港’、高度自治的决心坚定不移，不会变、不动摇，将全力支持你和新一届特别行政区政府依法施政。”树高千尺，根深叶茂。回望过去20年，祖国对香港的关怀始终如一，中央对香港的支持坚定不移。

从1997到2017，在中央政府和祖国内地大力支持下，共和国的特别行政区与祖国同舟共济，在追逐梦想的征途上风雨兼程，创造了璀璨夺目的“香港奇迹”，见证了“一国两制”的强大生命力，开创了人类政治文明史上的伟大先例。

20年岁月如歌，冷暖与共。1998年，国际金融大鳄索罗斯狙击港元，中央政府“不惜一切代价维护特区的繁荣稳定，坚决支持特区维护联系汇率制度，坚持人民币不贬值”；2003年，非典疫情肆虐香港，中央政府及时伸出援助之手，在内地同样急需抗疫医药物资的情况下，无偿向香港提供大批抗疫药品和器材；2008年，国际金融危机波及香港，中央政府推出金融合作、经济合作、基础设施等7个方面14项措施，提振信心、纾解民困、振兴经济；2012年，香港南丫岛水域发生撞船事故，习近平主席专门打电话了解有关情况，要求有关部门全力配合特别行政区政府，提供所需的一切协助……每到关键时刻，中央政府总是在第一时间站出来，全力支持香港应对各种困难和挑战，在谋划和推进国家整体发展战略时充分发挥香港的作用，积极推动香港与内地开展交流合作，为香港保持繁荣稳定提供坚强后盾。

20年风华不改，光耀香江。有中央政府做坚强后盾，香港特别行政区政府和700多万市民积极面对挑战，发扬团结、拼搏、创新的精神，经济社会保持持续繁荣稳定，与内地交流合作机制越来越完善、领域越来越宽广、程度越来越深化，取得了举世公认的成就：继续保持国际金融、航运、贸易中心地位；连续23年被美国传统基金会评为全球最自由经济体，连续两年被瑞士洛桑管理学院评为最具竞争力地区；从1997年至2016年，香港本地生产总值年均实质增长3.2%，人均本地生产总值同期增长六成，财政储备增长98.5%，外汇储备增加3.16倍；失业率近几年一直保持在3.5%以下的低位，基本实现了全民就业；香港居民男女平均预期寿命达到81.2岁和87.3岁，双双位居全球前列……这一切，离不开中央政府执行“一国两制”方针的坚定决心和信心，离不开中央政府春风化雨般的关怀和支持。

“中央将一如既往支持香港发展经济、改善民生。”习近平主席在香港再次强调的这一点，给香港特别行政区政府和香港市民送上了一颗“定心丸”。香港回归之后，特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终高度关注着香港、关爱着香港，为香港当前和长远发展谋篇布局。比如，在国家“十三五”规划纲要中，突出支持香港在国家对外开放中的地位和功能，进一步支持深化香港与内地的合作交流；在推动“一带一路”建设中，强调发挥香港的独特优势作用，积极参与和助力建设；在研究粤港澳大湾区发展规划时，强调支持香港进一步深化与其他各方的合作。点滴之间见深意，一枝一叶总关情。背靠祖国内地这个充满活力的世界第二大经济

体，对于香港来说，机遇正变得越来越多，而不变的是“一国两制”的制度优势和中央坚定不移的支持。

祖国的发展需要香港，香港的发展更离不开祖国。在中华民族走向伟大复兴的征程上，中央始终是香港发展的坚强后盾，同时也需要香港善用自身所长、服务国家之需。内地香港同心同行、乘势而上，一定能实现香港的长期繁荣稳定，一定能共创共襄民族复兴的盛世荣光。